
ΟΜΙΛΙΑ

ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ 

ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ

ΣΤΗΝ ΚΑΝΔΗΛΑ ΑΡΚΑΔΙΑΣ

30 Οκτωβρίου 1999



Φίλες και Φίλοι,

Συναντιόμαστε σε μια χρονική στιγμή κρίσιμη για το μέλλον της 

γεωργίας και της υπαίθρου. Ο αγροτικός τομέας έχει πολύ μεγάλη 

σημασία όχι μόνο για τα λογιστικά μεγέθη της οικονομίας, αλλά και για 

τη συμβολή του στην κοινωνική συνοχή, στην αναβάθμιση του 

φυσικού και πολιτισμικού περιβάλλοντος.

Ο αγροτικός τομέας είναι ακρογωνιαίος λίθος της πολιτικής μας.

Τα μέτρα που πρόσφατα εξήγγειλε η Κυβέρνηση και ιδιαίτερα αυτά 

που αφορούν το κόστος παραγωγής θα συμβάλουν στη βελτίωση του 

εισοδήματος των αγροτών και την αναβάθμιση του αγροτικού 

επαγγέλματος.

Το σπουδαιότερο όμως σημείο της πολιτικής της Κυβέρνησης είναι η 

εξασφάλιση των πόρων ύψους 9,5 τρις για την ελληνική γεωργία για 

την περίοδο 2000 - 2006 καθώς και των πόρων του Γ ΚΠΣ ύψους 15 

τρις.

Η χώρα μας προχωρά στον σχεδίασμά και την εφαρμογή μιας 

Αγροτικής Πολιτικής με όραμα, κοινωνική ευαισθησία και στόχους που 

θα έχουν σαν αποτέλεσμα τον εκσυγχρονισμό, την ανταγωνιστικότητα, 

τη βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη της υπαίθρου.

- Προωθείται ήδη η μετατροπή του Υπουργείου Γεωργίας σε έναν 

πλήρως αποκεντρωμένο διοικητικό μηχανισμό και η μετονομασία 

του σε «Υπουργείο Γεωργίας και Ανάπτυξης Υπαίθρου».



- Αποκεντρώνεται το Συμβούλιο Αγροτικής Πολιτικής σε Νομαρχιακό, 

Περιφερειακό και Εθνικό Επίπεδο.

- Προωθείται η θεσμοθέτηση ετήσιων διαπραγματεύσεων, το μήνα 

Σεπτέμβρη, για όλα τα θέματα κόστους εισροών στις γεωργικές 

παραγωγές.

- Ολοκληρώνονται οι διαδικασίες ίδρυσης Διεπαγγελματικών 

Οργανώσεων κατά προϊόν.

- Ολοκληρώνεται η σύνταξη του νέου νόμου πλαίσιο για τους 

Συνεταιρισμούς με κεντρικό στόχο τον εκσυγχρονισμό της 

λειτουργίας τους και τη συγχώνευσή τους σε νέες δυναμικές, 

αποτελεσματικές οργανώσεις.

Στη γενέτειρα γη του Αλέξανδρου Παπαναστασίου δεν θα μπορούσα 

να μην αναφερθώ στη θεσμική θωράκιση του αγροτικού χώρου, της 

οποίας κεντρική ιδέα είναι η δύναμη της αλληλεγγύης, η δύναμη του 

συνεργατισμού.

Οι ριζοσπαστικοί θεσμοί και οι μεταρρυθμίσεις της περιόδου 

Παπαναστασίου κλονίστηκαν και διαβρώθηκαν από τον αυταρχισμό, 

τον παλαιοκομματισμό και τον κρατισμό. Το συνεταιριστικό κίνημα του 

αιώνα μας, στου οποίου το ενεργητικό εγγράφονται σημαντικές 

επιτυχίες, έκλεισε τον ιστορικό του κύκλο.

Το ΠΑΣΟΚ, το οποίο ιδεολογικά και πολιτικά πιστεύει στη δύναμη του 

συνεργατισμού, είναι εκείνο που θα στηρίξει τις αναγκαίες τομές, οι 

οποίες θα αναδείξουν το συνεταιριστικό κίνημα σε κίνημα προόδου και 
ανάπτυξης, αλλά και με αποτελεσματική επιχειρηματική παρέμβαση



στην οικονομία και τις αγορές. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο η 

Κυβέρνηση προχωράει άμεσα στη σύνταξη και κατάθεση ενός νόμου- 

πλαισίου, ο οποίος θα στηρίξει αυτόνομες, αυτοδιοικούμενες, 

οικονομικά ισχυρές και επιχειρηματικά μεγάλες συνεταιριστικές 

οργανώσεις.

Όπως με το νόμο «I. Καποδίστριας» οδηγήσαμε την αυτοδιοίκηση σε 

θεσμική αναδιάρθρωση, έτσι και με το νόμο «Αλ. Παπαναστασίου» θα 

ανασυγκροτήσουμε τις συνεταιριστικές οργανώσεις.

Στόχος η οικειοθελής συγχώνευσή τους, με κίνητρα, σε δυνατές 

πρωτοβάθμιες και δευτεροβάθμιες οργανώσεις. Αναμένεται οι 7.000 

πρωτοβάθμιες οργανώσεις να μειωθούν σε 1000 και οι 150 

δευτεροβάθμιες σε 60.

Θέλουμε τους αγρότες πρωταγωνιστές στην περιφερειακή ανάπτυξη. 

Πρώτο μέλημα μας η ενίσχυση των νέων αγροτών.

Έχουμε θέσει στόχο για την επόμενη επταετία την ένταξη άλλων 

35.000 νέων αγροτών στο πρόγραμμα των κινήτρων. Τον περασμένο 

μήνα λάβαμε ακόμα ένα καινούργιο μέτρο. Το επιτόκιο της ATE για 

τους νέους αγρότες μειώθηκε από 1.1.99 κατά μία μονάδα και έτσι έχει 

διαμορφωθεί στο 7,5%.
Παράλληλα τα ποσά για την πρόωρη συνταξιοδότηση θα αυξηθούν 

κατά 25% από 1.1.2000. Νοιαζόμαστε για τον συνταξιούχο αγρότη. 

Από 1.1.2000 εισάγεται ένα μέτρο που θα ωφελήσει περίπου 800.000 

αγρότες. Η αγροτική σύνταξη του ΟΓΑ αυξάνεται κατά 10.000 δρχ., 

δηλαδή η κατώτερη θα ανέρχεται στις 43.000 δρχ. Έτσι ένα ζευγάρι



συνταξιούχων αγροτών θα έχει κάθε χρόνο στη διάθεσή του 280.000 

δραχμές περισσότερες.

Σε ό,τι αφορά την καταβολή των ενισχύσεων, τα όποια 

καθυστερούμενα ποσά θα καταβάλλονται πλέον εντόκως. Σε ό,τι 

αφορά τις αποζημιώσεις του ΕΛΓΑ, οι οποίες έτσι κι αλλιώς 

προϋποθέτουν τη διεκπεραίωση μιας χρονοβόρου διαδικασίας, αυτό 

που θα ισχύσει από την αρχή της καινούργιας χρονιάς, είναι ότι ο 

ΕΛΓΑ θα προκαταβάλλει τη μισή αποζημίωση από το στάδιο της 

προεκτίμησης.

Με τις ετήσιες διαπραγματεύσεις στις οποίες θα συμμετέχουν η 

πολιτεία, οι φορείς, οι παραγωγοί, θα μπορεί να υπάρχει μια πλήρης 

πληροφόρηση για το τι θα κοστίσουν οι εισροές στην επόμενη 

καλλιεργητική περίοδο και έτσι θα μπορεί να επηρεαστεί η 

διαμόρφωση του κόστους και της τιμής των προϊόντων.

Τα μέτρα τα οποία η Κυβέρνηση προώθησε για τον προσδιορισμό του 

κόστους εισροών είναι τα ακόλουθα:

=>Η μείωση των καλλιεργητικών δανείων από 14% στο 12%

Η ATE εκτιμάται ότι θα αποκλιμακώσει μέχρι τις αρχές του επόμενου 

έτους τα επιτόκια δανεισμού των αγροτών σε επίπεδα μονοψήφια. 

=>Για τους αγρότες, οι οποίοι υπάγονται στο ειδικό καθεστώς ΦΠΑ, 

αυξάνονται από 1.1.2000 οι συντελεστές επιστροφής ΦΠΑ για τις 

αγορές που έχουν πραγματοποιήσει ως εξής:

• Φυτική παραγωγή από 3,5% σε 5%

• Ζωική παραγωγή από 5,0% σε 6%



Για τους αγρότες και τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, που υπάγονται στο 

κανονικό καθεστώς ΦΠΑ, η έκπτωση επέρχεται μετά από δήλωσή 

τους, η οποία υποβάλλεται κατά το πρώτο δεκαήμερο του έτους, και 

αφορά το σύνολο των επιβαρύνσεών τους.

=>Για το πετρέλαιο αγροτών διατηρείται το καθεστώς απαλλαγής σε 

ποσοστό 40% που αποφασίστηκε το 1999 επί του εκάστοτε 

ισχύοντος συντελεστού Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) στο 

πετρέλαιο κίνησης, το οποίο χρησιμοποιείται για την παραγωγή 

αγροτικών προϊόντων.

=>Σε σχέση με τα τιμολόγια της ΔΕΗ το χορηγούμενο για αγροτική 

χρήση ηλεκτρικό ρεύμα παρέχεται με έκπτωση 38%.

^Παραμένουν οι τιμές στα επίπεδα του 1999 στις περισσότερες 

εισροές.

Φίλες και Φίλοι,

Δεν ισχυριζόμαστε ότι έχουμε λύσει όλα τα προβλήματα στον αγροτικό 
χώρο. Αλλά δεν επιτρέπουμε σε κανέναν να μας αμφισβητήσει τα 

σημαντικά βήματα που έχουμε κάνει, θέτοντας γερά θεμέλια για την 

ανασυγκρότηση της υπαίθρου και του αγροτικού τομέα.

Εδώ στην Αρκαδία στηρίζουμε τον Γεωργικό τομέα με ένα σύνολο 47 

έργων προϋπολογισμού 12 δις. Έργα αρδευτικά, αγροτικής οδοποιίας, 

αγροτοτουρισμού, έργα δασικά, έργα αναπλάσεων.

Ξεχωρίζω από τα σημαντικά Αρδευτικά Έργα στην Αρκαδία το έργο 

«Αρδευτικά δίκτυα Έλους Κανδήλας Ν. Αρκαδίας» που θα εξυπηρετεί



τις γύρω περιοχές Κανδήλα, Παλαιόπυργου, Βλαχέρνας, Δάρα, 

Λίμνης, Χωτούσα, Λεβίδι. Το έργο είναι προϋπολογισμού 9 δις εκατ. 

δρχ. και δημοπρατήθηκε στις 6.10.1999.

Προβλέπεται ότι θα καλύψει ανάγκες 20.500 στρεμμάτων.

Επίσης, το έργο «Κατασκευή Ταμιευτήρα Τάκας Ν. Αρκαδίας» 

προϋπολογισμού 9 δις εκατ. δρχ. που έχει δημοπρατηθεί φέτος τον 

Ιούλιο, οι δε εργασίες κατασκευής έχουν ξεκινήσει από αρχές 

Σεπτεμβρίου.

Προβλέπεται ότι θα καλύψει αρδευτικές ανάγκες 20.000 στρεμμάτων.

Η διαχείριση των υδάτινων πόρων της χώρας αποτελεί πρωταρχικό 

στόχο της πολιτικής της κυβέρνησης για λόγους γεωργικής ανάπτυξης, 

προστασίας του περιβάλλοντος, παραγωγής ενέργειας και διατήρησης 

της ποιότητας ζωής στις πόλεις.

Ήδη έχουν κατασκευασθεί ή κατασκευάζονται: 23 φράγματα όγκου 84 

εκ. κυβ. μέτρων, 40 λιμνοδεξαμενές όγκου 35,5 εκ. κυβ. μέτρων, 

αρδευτικά δίκτυα 1,8 εκατ. στρεμμάτων.

Με τον ίδιο ρυθμό μέσα από τους πόρους του Π ΚΠΣ σχεδιάζονται 

φράγματα και λιμνοδεξαμενές για 40 εκ. κυβ. μέτρα, ανακαινίσεις και 
εκσυγχρονισμό αρδευτικών δικτύων 1,7 εκατ. στρ. και έργα 

εμπλουτισμού υπόγειων υδροφόρων 500.000 στρ.

Φίλες και Φίλοι,



=>Με έργα ανοίγουμε τον δρόμο για μια νέα εποχή στην ελληνική 

γεωργία Θέλουμε μια ζωντανή ύπαιθρο.

Θέλουμε μια ισχυρή ελληνική περιφέρεια.

Θέλουμε και επιδιώκουμε ανάπτυξη και πρόοδο στην Αρκαδία 

Το λέμε και το κάνουμε.


